

特写

石家庄市解决返岗难题——既“送岗到人”又“送人到岗”

本报记者 陈发明

2月24日14点30分,云南彝良驰宏矿业有限公司的定制包车由石家庄市发出。至此,石家庄市定制包车已向省外企业点对点运送返岗复工人员4批93人次,涉及甘肃、云南等地企业。

连日来,随着各企业陆续复工,返岗人员出行量日益增大,但长途客运未恢复运营。为解决返岗难题,河北省石家庄市交通运输局交通运输综合执法支队利用“石家庄市包车客运网上执法服务平台”,施行不见面快速审批,并再次加大技术开发力度,延伸开发了“游巴复工直通车”微信小程序。

“包车客运范围为除湖北等以外的非重点疫情地区,服务对象为非重点疫情地区集中返工人员指定运输。”石家庄市交通运输局综合执法支队客运副科长刘彦飞介绍,他们的“服务平台”汇集了石家庄市辖区所有经许可的包车客运企业、车辆及驾驶员信息均可查询,方便企业选车用车,同时在车辆的显著位置张贴车辆“识别码”,用于乘客查验、查询车辆信息,接受社会监督。

除了“跨省送人”,石家庄客运行业还助力市内企业复产复工,目前每日运营通勤班车80辆,运送返岗复工人员3000余人次。

在贫困地区,为解决新冠肺炎疫情影响下的农民工就业,连日来,石家庄市扶贫、就业服务等相关部门主动出击,实现疫情期间就业服务不打烊。

近日,石家庄市赞皇县组织了一场线上“春风行动”招聘会,34家企业提供岗位1000多个,利用赞皇政府网、赞皇之窗、赞皇发布等渠道发布,及时将用工信息传递给求职者。目前,该县还深入摸排本地企业用工信息,并将通过新农村大喇叭进行广播,为企业与求职者搭建桥梁,努力实现劳动力就地转化。

平山县人社局从农历正月初一开始,就梳理汇总就业、创业、技能培训等需求信息10余类数百条,主动对接县内外企业近200家,储备普工、加工制造类岗位4000多个,通过微信群和就业服务中心公众号在线发布,目前已受理咨询580人次。

廊坊市协调解决企业困难——服务不打烊 企业复工忙

本报记者 宋美倩

2月25日,记者来到河北廊坊大兴机场临空经济区,一台台机械轰鸣,项目建设已经掀起热潮。

“为了做到疫情防控和项目生产两不误,我们在2月8日开始准备复工,特殊时期,项目审批、招商引资等工作如何保证不断线?”河北廊坊临空经济区工作人员黄运然告诉经济日报记者,他们通过电话、信函、网上对接,建立了招商引资、项目对接、工程推进等多个微信群,在群里办公,在线上对接,网上项目签约,实现了项目服务不打烊。

截至2月25日,廊坊市共有1460家工业企业复工复产,其中规模以上工业企业有795家,规模以上企业复工率达73.7%。为统筹抓好疫情防控和经济发展各项工作,廊坊市派出上千名干部深入生产一线,协调解决企业面临的重点难点问题,帮助企业重点做好生产环境清洁、交通运输保障、流动资金和原材料、重要零部件保供等工作,在域内全面搭建招商引网上平台、职工上岗疫情防控隔离平台、职工就餐预约平台、企业复工重点需求沟通平台等,力促复工企业平稳健康发展。同时,廊坊市组建工作专班,对重点企业派出驻厂特派员,细化企业清单台账,动态监测企业产品种类、生产产能、日出货量、产品去向等情况。

“为保障企业复工复产防疫需求,我们筹措到8万只一次性医用外科口罩全部发放给企业。”廊坊市工信局局长冯学军介绍说,他们先后协调县(市、区)政府帮助三河建华高科、有研光电、河北长红光电、三河瑞林包装公司等50余家企业恢复生产,为北京、天津、山东、深圳等地物资生产企业做好生产链配套保障工作。

位于廊坊开发区的威卢克斯公司是一家生产特种窗及其配套产品的外资企业,产品出口捷克、法国、德国等欧洲国家,出口总额达1200万美元。受疫情影响,公司产品供应受到一定阻力。

在廊坊开发区管委会的帮助下,威卢克斯公司在做好疫情防控及复工复产各项准备工作后,于2月10日下午正式复产。“我们是第一批复工复产的企业,目前,近百名工人已经复工,每天工作8小时,实行两班制,公司产能恢复80%。”威卢克斯生产总监李建民高兴地告诉记者,由于复工早、生产快,疫情对公司基本没有造成太大影响。



河北邢台市场监管部门入驻多家转(改)产防护服、口罩等企业,帮助企业解决困难。图为河北省晋县润博达医疗防护用品有限公司生产现场。 李云摄影(中经视觉)

规模以上工业企业复工率为86.0%——

河北:政策帮到位 发展底气足

经济日报·中国经济网记者 陈发明 宋美倩

2月份以来,在河北省级层面出台促进经济社会平稳健康发展的30条措施后,河北省各部门、各地迅速行动,细化落实扶持举措,先后推出一系列政策和服务“红包”,协调解决生产企业所需的原料供应、生产资金、劳动力、产品运输等要素保障,帮助复工企业开足马力,扩大生产。

为助力一季度经济平稳开局,工业大省河北打出一套“组合拳”,一手抓疫情防控,一手抓企业复工。

截至2月25日,河北省规模以上工业企业复工企业11346家,复工率为86.0%。其中,年营业收入超100亿元的企业复工率达100%;超50亿元企业中有126家复工,复工率达97.7%;超10亿元企业中有554家复工,复工率达97.5%。

企业帮扶稳就业

2月18日下午,有着“羊绒之都”美誉的河北省邢台市清河县开设“迎接企业职工爱心专车”赶赴山东省聊城市,专程迎接前来复工复产的一批企业职工。

“多亏了县里派专车接送复工人员,还指导我们做好疫情防控,公司才能这么快复产。”清河县南冠科技有限公司总经理马江涛感激地说。据了解,截至2月18日,清河县规模以上复产复工企业已达90余家,通过派专车迎接了1300多名外地员工返岗。

为缓解企业用工难、群众务工难,河北各地纷纷出实招、解难题。邢台市任县建立了“一对一”联系帮扶机制,对疫情防控期间的企业诉求做到“一企一策”专项服务,协助企业解决复工难题;临西县为需要外出务工的人员免费进行肺部CT螺旋扫描等新冠肺炎流行病学调查和血压、肝功能检查等9项筛查服务,并出具健康体检证明;石家庄市藁城区利用线上线下等6个渠道,开通企业用工和人员求职直通车,目前已摸排企业用工需求1827人,成功对接1239人。

在援企稳岗方面,石家庄市在河北省率先落实就业扶持政策,第一批共为13家重点企业发放稳岗补贴资金1225.64万元,惠及职工4.11万人。2月13日,人社部以“石家庄市狠抓政策落地,倒逼服务升级”为主题,在全国推广石家庄复工复产稳就业的经验做法。

据了解,石家庄市下一步将对此次疫情中受影响较大的餐饮、物流、零售、旅游等服务行业的中小微企业,作为失业保险稳岗返还以及其他就业扶持政策的重要对象,全面启动信息筛选推送工作,最大限度地帮助企业复工复产稳定岗位。力争在3月底前,将稳岗返还补贴资金全部落实到位。

政策红包稳金融

2月11日下午3时,随着最后一家投资

基层发现

河钢集团:

“智慧营销”保订单

本报记者 宋美倩

“这1万吨HR370B汽车结构钢生产情况怎么样?”2月24日,河钢集团销售总公司业务经理宫鹏飞通过微信向生产人员询问订单情况。

这笔订单是宫鹏飞最近拿到的一笔出口欧美市场汽车配件客户的订单,疫情防控的特殊时期,他每天采用云办公的方式跟踪产品生产发运状态以及与客户对接,客户服务工作一点都没落下。

从“面对面”到“端对端”,以宫鹏飞为代表的河钢销售人员运用“智慧营销”握紧客户的手,正是河钢集团战“疫”情、保订单的一项新举措。疫情发生以来,这家有着10万员工的特大型国有钢铁企业,成立了集团主要领导任组长的疫情防控工作领导小组和10个专项工作组,按照“纵向覆盖全体职



近日,在位于石家庄市栾城区的冀中装备集团石煤机公司的工厂车间,工人正在环卫车辆自动化组装线上忙碌。 梁子栋摄(中经视觉)

人上传认购书,冀中能源集团第三期超短融资券发行价格截标,较前期发行价格约低20个基点,远超客户预期。作为此次20亿元超短融资债券的承销方,建行河北省分行采用全线上快速电子流程,以加速服务成功为企业资金链“输血”。

疫情发生以来,建行河北省分行迅速出台10项支持疫情防控金融服务措施,对接涉医涉药及重点民生企业融资,截至2月16日,该行各项贷款已较年初新增147亿元。随着企业陆续复工复产,河北省财政部门和银行业金融机构行动起来,提质增效做好金融服务,全力保障企业复工复产。

“没想到,疫情期间办贷款竟比平时还快。”2月20日,位于河北肃宁县的东风养殖有限公司会计从公司账户提取了500万元,用于公司生产中购置原料,发放农户养殖费等。企业负责人徐海潮说,得知公司复工复产后面临资金压力,肃宁县农村信用联社第一时间给东风养殖公司提供贷款1200万元。肃宁县人社局创业担保贷款中心及各金融机构利用四级平台实施网上远程考察,目前已为复工复产企业贷款1.43亿元。

日前,河北省保定冀中药业公司因生产疫情防控物资提前复工,但是该公司在邮储银行一笔2850万元的贷款将要到期,资金链紧张。得知冀中药业在还款后仍有融资需求,2月11日,邮储银行河北省分行启动应急机制,采取视频贷审会模式,实现了业务的线上审查审批,当天为保定冀中药业有限公司授信2850万元,解决了企业的燃眉之急。

同时,河北省创新金融支持政策,支持大健康产业、应急产业、被动房产业等领域重点企业上市;发挥河北产业投资引导基金作用,引导社会资本更多投入与防疫抗疫相关的医疗设备、疫苗药品研发生产类企业;对于因受疫情影响在股票质押、公司债兑付、信息披露等方面遇到困难的企业,通过

适当展期、发新还旧和延期披露等方式,及时化解企业流动性危机。

项目开工稳投资

2月16日,河北廊坊市行政审批局组织召开了一场“不见面”的专家评审会。包括防洪工作专家、监管方代表、项目单位、报告编制单位等在内的26人,通过网络视频方式对《北京燃气天津南港LNG应急储备项目(河北段)防洪评价报告》开展评审。

接到项目单位申请后,廊坊市行政审批局在核心要件齐全、个别非核心要件尚需补充完善的情况下,提前容缺预审、容缺受理。同时依托云视讯平台,以网络视频专家评审会替代了以往的专家现场评审会,做到了“隔离病毒、不隔离服务”。

在廊坊临空经济区,项目建设正在全面升级加力。截至目前,廊坊临空经济区已累计开挖土方40.6万立方米,完成桩基施工1059根,重点建设项目有序加快推进。今年,临空经济区内的综合保税区、道路、绿化等基础设施和回迁等公共服务项目也将陆续开工,总投资额达157.18亿元。

2月10日起,石家庄市各行业开始陆续进入复工复产。截至2月20日,石家庄市复工复产重点项目36个,其中,复工项目18个、新开工项目18个。石家庄市发改委三级调研员王士忠介绍,目前,石家庄市已梳理出92个一季度能够实现开工复工的重大工程、重大项目,正协调落实项目建设条件,确保条件一旦具备,能够迅速开工复工。

为充分发挥开发性金融对重大项目的支撑引领作用,日前,河北省发展改革委和国开行河北分行共同发起设立总规模500亿元的融资专项资金,用于支持促复产、稳投资、补短板。记者了解到,该专项资金将用于保障河北省2020年6月底前开工、续建和保投产的重大基础设施、重点领域补短

板等项目建设,促进全省有效投资平稳增长。

精准服务稳外贸

2月26日,来自河北省临城县经济开发区的9台防喷器设备在天津港装运货物,28日船运起程,预计45天后抵达美国休斯顿。这是河北博路天宝石油设备制造有限公司与美国凯纳能源公司的订单合同的一部分,目前还有36台防喷器正在生产中。

为帮助企业有序复工复产,临城县采取网格化管理模式,为企业提供“一对一”专班服务,助力企业做好疫情防控和复工复产。河北博路天宝公司董事长路斌说,在地方政府帮助协调下,企业2亿元流动资金贷款已走上申请程序,河北邢台农村农村商业银行在利息方面给予优惠,助力企业生产。

为全力保住外贸订单和份额,中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区出台多项措施,建立外贸服务专班,实现重点外贸企业派驻专员“全覆盖”。同时,帮助外贸企业处理防控物资供应、原料供货、运输物流等难题,保证企业及产业链配套设施物资可持。

根据政策,曹妃甸片区还将为外贸外贸企业提供良好的政务、市场、金融环境。其中,对疫情防控期间涉及办理的企业开办申报等服务事项办理,推行“不见面”“零接触”办理。扩大母婴用品、食品、保健品等产品进口,保障民生消费品市场供应,并鼓励传统外贸企业和生产型企业开展跨境电商电子商务应用,推动数字化营销,多渠道开拓多元化市场。

据了解,曹妃甸片区还对利用自营或第三方跨境电商平台开展进出口业务,且2020年首季度纳入海关统计交易额同比增长超过300万元的企业,按交易额的2%给予100万元以内奖励。

风净化系统的急需,正在生产的这批钢板是供应上汽集团的。”河钢唐钢汽车板事业部营销服务中心客户代表刘艳军说,接到任务后,企业的物流分公司紧急协调并准时集结,75吨镀锌板生产衔接零停顿、“不落地”,第一时间就将货物发出。

记者了解到,河钢集团设立专门的物流保供专业分组,在公路运力不足的情况下,从采购端入手,增加具备铁路发运能力资源地的发货量。同时,监控社会钢材库运行状态,调整订单,增加具备铁路送到条件的生产计划,全业务链一盘棋,确保产成品库的安全运行。此外,河钢集团充分发挥河钢北京铁路运输协调调度中心与北京铁路局合署办公优势,集中力量协调保障紧缺原燃物料与产成品外发的铁路运力需求。截至目

前,河钢2月份铁路运输比例同比增加5.07个百分点。

针对疫情影响下钢材交易不便问题,河钢集团充分发挥河北钢铁交易中心网上服务功能,搭建起了钢厂与客户的沟通桥梁;针对钢材竞拍中有些客户反映的“报价异常”问题,河钢技术人员与外部专家一起,多次组织电话专题会议进行技术攻关,实现了竞拍系统在复杂网络环境下的平稳运行。

近期,河钢先后4次紧急完成支援武汉雷神山医院等防疫医院建设急需的产品订单,首次研发生产的300余吨德标汽车结构钢交付欧洲客户;为英国石油公司生产的3157吨石化用钢板运抵客户,并赢得了追加的300余吨产品订单;收获出口欧美市场的汽车结构钢万吨订单等。